



# 松年之光

2018年3月150期

(3月25日出刊)

中華郵政台北雜字第 2080 號  
執照登記為雜誌交寄



國內  
郵資已付

台北郵局許可證  
台北字第 6460 號  
雜誌類

發行單位：台灣基督長老教會總會松年事工委員會

發行人：周哲卿 總編輯：李佳民 執行編輯：鄭佳音

編輯委員：蔡信義、蘇煥勝、羅淑媛、莊禮智、嚴明福、王玉妹

松年助理：沈美秀 電話：02-23625282 # 256 傳真：02-23632669 『松委會』

投稿地址：10647 台北市羅斯福路 3 段 269 巷 3 號 5 樓 『松年事工委員會』

美編印製：永望文化事業有限公司 電話：02-23673627

截稿日期：每月 25 日前請將文稿或圖片 e-mail：senior@mail.pct.org.tw

或 a203808627@yahoo.com.tw 鄭佳音

松年之光免費贈閱，如有需要請直接與各中 / 區會松年部長或總會松委會助理聯繫

各中會的松年活動、相關手冊及相片請記得 E 或寄給 『松年之光』，以便彙整報導

## 最有福氣的松年

近年因社會高齡議題越來越受重視，使得總會松年事工委員會、各中 / 區會的松年部，乃至各教會的松年團契也越來越被看重。特別 2018 總會又是「松年年」，因此期待在一年一度的松年新舊部長聯席會，不僅新舊部長們有美好的認識與交流，同時在事工上也能有更多的分享與傳承。

「松年」是長老教會對老人的專有稱呼，「松年」顧名思義，松樹是常綠的大樹，因此松年代表長壽、健康、蒙受祝福的長者。不過事實上，年紀越大，就像一部使用多年的老爺車一樣，毛病也越多：白頭髮、眼睛花、耳朵重、皮膚皺、牙齒掉、動作緩慢、體力不足、記憶衰退、失智……這都是老年人的現象。近幾年來無論彰基、馬偕、台大、長庚……等等多家首屈一指醫學中心，紛紛成立兒童醫院，但我們也要以先知的眼光來呼籲總會所屬幾家醫院能早日成立「老人醫學中心」。

詩篇九十二：12~14「義人要發旺如棕樹，生長如利巴嫩的香柏樹，他們栽於耶和華殿中，發旺在上帝的院裏，他們年老的時候仍要結果子，要滿了汁漿，而常發青。」看到一棵大樹，長得很強健，葉子青翠茂盛，我們就知道，它必然是水分充沛、陽光充足、營養齊全、氣候適宜，同樣地，我們是蒙受上帝賜福滿滿的松年，因此我們到年老時仍要「結果子滿了汁漿，而常發青」。

(一)「結果子」詩篇一二八篇告訴我們：「凡敬畏耶和華，遵行祂道的人，便為有福，你要喫勞碌得來的，你要享福，事情順利，你妻子在你的室內，好像多結果子的葡萄樹，你的兒女圍繞你的桌子，好像橄欖栽子。看哪！敬畏耶和華的人，必要這樣蒙福，願耶和華從錫安賜福給你，願你一生一世看見耶路撒冷的好處，願你看見你兒女的兒女，願平安歸於以色列」。松年是有福的，同時也是快

文 // 周哲卿主委

樂的，因為快樂的松年不僅自己蒙福，也成為別人的祝福，更是別人快樂的泉源。

(二)「滿了汁漿，而常發青」代表我們是健康又強壯的松年。聖經有兩個很好的典範：摩西和迦勒。摩西一生有三個四十年，頭一個四十年在埃及王宮，接受嚴格的屬世訓練。第二個四十年在曠野牧羊，接受屬靈的磨練。最後四十年帶領以色列百姓出埃及。

每個階段都經歷上帝同在和大能。出埃及記七：7「摩西、亞倫與法老說話的時候，摩西八十歲，亞倫八十三歲」申命記三十四：7「摩西死的時候，年一百二十歲，眼目沒有昏花，精神沒有喪敗」。迦勒更是信心充足，堅信上帝的應許，成為付之行動者。當他四十歲的時候，摩西打發十二個探子（每支派一人）先去窺探迦南地。當他們回報時，只有約書亞和迦勒說正面的話。民數記十：30：「迦勒在摩西面前安撫百姓，說：我們立刻上去得那地吧，我們足能得勝。」四十五歲在曠野帶領以色列人出征、攻城、佔地，「看哪，現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣，無論是爭戰是出入，我的力量那時如何，現在還是如何」。

近年來全世界人口老化，高齡化社會越來越嚴重，平均壽命也越來越長。因此我們的責任格外重要，如何維護自己擁有健康的身體，以及在信仰上有美好的信心見證，同時更要好好倡導與帶領，讓我們以「老人服事老人」的精神來協助牧者，帶領教會積極投入社區老人關懷與宣教工作。耶穌說：「施比受更為有福」，願我們在基督裏成為最貴重、最福氣、最快樂的松年。



# 世代融合 / 異象傳承



(本刊訊)各中/區會松年部新舊任部長暨新任副部長聯席會在苗栗泰安錦水溫泉飯店召開，當天溫度有點低但長者仍是活力四射，不畏寒風細雨共 58 人出席。來自天南地北齊聚一堂算是恩典與祝福，主委周哲卿長老開會禮拜以【最有福氣的松年】為題，勉勵長者。

周主委強調智慧的松年是決策掌握在手中，每人都有十足的選擇權。教學醫院大都有兒童醫院卻沒有老人醫院，期盼未來教會醫院能首開先例設立老人醫院，造福更多長者在晚年時能有妥善的照護。

松年幹事李佳民牧師從事工理念與事工面向，與長者分享 2018 年的期許與展望，透過彼此激勵與觀摩分享，才能越服事越喜樂，以活躍心情邁向老化。全球人口快速老化已不可免，法國曾是老化最快國家，但經過努力耕耘目前已控制得最好。根據國家發展委員會人口推估：台灣 65 歲以上每 10 人有 4 人，但 85 歲以上卻是 4 人就有 1 人，這些高貴且有福氣的長者，要如何健康到老臥床最少，正是不容忽視且刻不容緩的議題。

長者要別注意身體/心理/靈性/智能/技能/人際互動/世代融合，才能透過交流/融合與傳承，印證箴言所說：【子孫為老人的冠冕】。總會松年事工將加強【陪伴年長者訓練會】、促進年長者出版【生命故事分享】(泰雅爾中會已完成且出版見證集)。2019 年總會松年 35 週年，



周主委 / 李佳民牧師 / 阿慕思·達邦牧師

期盼長者能群策群力交出最亮麗的成果來。

各中/區會部長分享 2017 年事工，也提出事工計畫，經過交流彼此更認識，且能交換意見讓事工銜接更順暢。第 2 天特地去參訪泰雅爾中會斯瓦細格教會，看到教會把傳統文化融入在健康站中，從預防服務到長期照顧，充分發揮愛人如己的核心理念。讓長者健康/安心/尊嚴是目標更是共識，健康長者追求活躍老化，失能長者只求在地安老，願大家同心協力從柑仔店(巷弄長照站)、專賣店(複合型)、旗艦店(整合型)，當教會普遍設立日間關懷據點，使更多人透過共餐延緩老化，在身心舒展中減少病痛侵襲，使教會與社區結合成為更溫馨的福音機構，長者也能在參與志工中得到喜樂與成就感。



# 人的兩個危機

文 // 莊禮智部長(竹中·中正)

家父終生為福音服事，我出生即已受洗。十八歲(1960年)受堅信禮，但在生活上，與一般人沒什麼差異。青春期鬧事打架，家人因此為我頭痛，母親更長期為我禱告，祈求平安。及長逐漸受聖經的教誨，由聖經故事，啟蒙了知識與智慧。但是在信仰的道路上，也並不是那麼的順利與美好。

當年何秀子一案，轟動社會。我們家與她們屬同一社區，看到類似社會賢達，時尚名媛川流其中。有一天，無意中看見教會長者也進出其中，心中感到好奇，又不敢質問，經側面了解，他願意把金錢交給她，好讓她能撫養孩子，她以身體作為回報。長者的觀念是在幫助貧困的人渡過難關，算是在做善事。

每回，教會舉辦醫治釋放特會，外聘的牧師呼召：「感覺心裡有罪的，來我這裡，我為你禱告」。當場有人也真的懺悔、認錯、虔誠的接受禱告的祝福。但是，出了教會，依然故我，行為不變。這才體會到：「我也知道，在我裏面，就是在我的本性裏面，沒有良善。因為，我有行善的意願，卻沒有行善的能力。」(羅7:18)的真義。這也就是人有自我分裂的危機。

1970年，投資成立鋼琴製造廠，當時台灣經濟正要起飛，接著高速公路開工興建，教育界也因山葉鋼琴公司的廣告：「學琴的孩子不會變壞」，音樂教育深入家庭，學琴的風氣鼎盛，鋼琴的製造與銷售競爭也更加激烈。台灣鋼琴事業

走向偏鋒，魔鬼由心而生，盜仿、高利貼現、套匯等，無所不用其極，規規矩矩做事業，很難生存。因此，我發覺有一個法則在作祟：「當我願意行善的時候，邪惡老是糾纏著我。」(羅7:21)。現實的情況是：「我所願意的善，我偏不去做；我所不願意的惡，我反而去做。」(羅7:19)。

「我的身體卻受另一個法則的驅使——這法則跟我內心所喜愛的法則交戰，使我不能脫離那束縛我的罪的法則；這法則在我身體裏作祟。」(羅7:23)。俗語說：「人在江湖，身不由己」。這是找藉口原諒自己，安慰自己，以減輕自己內心不安的罪惡感。我再三思考，跳脫罪惡的環境，另起爐灶，1995年WTO(世貿)成立，1998年開始進口二手鋼琴，重新整修販賣。

有一天，一個外邦人來要求學習鋼琴調校、維修的技術，當時我正好也缺助手，就把他留下來，由學徒開始做起，因他是理工科系的，學習領悟較快，但是對信仰的真理則茫然無知。有一次帶他去拜訪屬靈的長輩周媽媽，她問我的徒弟是否基督徒，我說：「還不是」，她唸我對傳福音不盡力，連身邊的徒弟都不是基督徒，我回答：「時候還沒到」，她聽不進去。結果徒弟反彈了，說：「我不偷不搶，沒犯罪，妳強迫人家信妳的教，我就偏不信。」我這徒弟自我感覺良好：安分守己，不觸犯國家法律，就是好人。至於上帝、

福音，根本不在他腦子裡，怎麼會立刻接受？

後來，工廠員工陸續增加了幾位，每週四晚間固定成立小組讀經會，有位葉牧師，自願來帶領，展開聖經研讀。我這徒弟向來有自己的主張，認為上帝度量太小，為了一個善惡果子，將亞當和夏娃逐出伊甸園。

感謝主，2002年他受洗，歸主名下。我受邀觀禮，問他：「什麼事讓你回心轉意？」，他回答：「我經年累月觀察您，有基督的樣式，原來信靠上帝是受到祝福」。

基督徒的言行，不只攤在陽光下，更會在陰暗處被檢視；雖是受洗，但仍是罪人，「我也知道，在我裏面，就是在我的本性裏面，沒有良善。因為，我有行善的意願，卻沒有行善的能力。」（羅 7:18）。

自我感覺良好的人，常自以為是，而忽略他人的感受。換句話說，就是欠缺同理心，上帝的恩典每人都有，但恩賜各有不同，自我感覺良好，會漠視他人的恩賜，不能察納雅言，又如何能了解上帝的旨意？教會的同心合一，就成為虛空。

「人如果經歷這種試煉，不可以說：「上帝在試誘我」，因為上帝不受邪惡的試誘，也不試誘人。一個人受試誘，是被自己的慾望勾引去的。（雅 1:13-14）

「我真苦啊！誰能救我脫離這使我死亡的身體呢？」（羅 7:24）

「感謝上帝，藉著我們的主耶穌基督，他能夠救我。我自己只能在心靈上順服上帝的法則，而我的肉體卻服從罪的法則。」（羅 7:25）「因為罪的代價是死亡；但是上帝所賜白白的恩典是讓我們在主耶穌基督的生命裏得到永恆的生命。」（羅 6:23）



# 見證中的見證～福音茶會

文//羅淑媛部長(壽中.屏山)

我的教會—壽山中會屏山教會在五年前轉型為小組教會，採用新加坡三一教會 GLN 小組，期盼藉著這樣的轉型，讓小組成員帶來生命改變，也願意接受神的呼召，擴張服事境界勇敢踏入應許之地，果真這樣的轉型帶來教會一番新的契機，整個教會活絡起來，新朋友陸續進入小組，也主動參加教會禮拜。

眼看福音茶會在教會界風起雲湧，以排山倒海似地展開最夯的宣教活動，我們的主任牧師莊聖佳牧師仔細查考「幸福小組」的方式，其中和我們教會的 GLN 小組的差別，只在於少了福音茶會，基於真理不變，策略要變的原則下，於是牧者計畫舉辦福音茶會。



## ★神同在的帶領

教會小組同工為了這次的福音茶會分配事工，我受託要在網路上尋找一個合適的見證短片，並且做福音訊息的反思，如何藉著真實的生命故事改變，在福音茶會打動新朋友的心，讓他們願意相信耶穌。

在浩海的網路中尋找出合適的見證，讓新朋友來認識耶穌，是很大的難題，況且四天後，我即將出國和兒孫共渡感恩節，所以我就請同工幫忙，隔了兩天，她果然傳了兩個見證短片，然而都不適合未信者，不久她又傳兩個見證短片，我看了覺得很感



動，主任牧師也介紹一部，我把三部片子交給周玉珠牧師，請她定奪。

### ★神同在的彰顯

出國通常是最忙碌的時候，當天周牧師傳來她的選擇見證短片，我一看就知道她的選擇——「假如沒有明天」，到了稍晚時，突然有股強烈的感覺，很想再看一次，雖然這個見證已經看過也知道內容，但是就是很想再看一次，我預計六點要出家門，準備搭高鐵再轉搭飛機出國，也給自己設定鬧鐘，五點鐘什麼事都不要再做，皮箱要關上，家裡要整理一下，但是在距離設定的鬧鐘，只剩一個半小時，當時我的心很平靜，坐在沙發上再看一次見證短片——「如果沒有明天」。當影片上看到「曾皓生」這個名字時，有一個聲音出現，是曾若鵬先生（教會弟兄）的兒子。我連忙打電話過去，結果證實是他的兒子，原來九年前，皓生突然心臟病發作，在很危急的時刻，若鵬兄請我們全教會為他在北部的兒子禱告，這件事持續一段時間，後來知道皓生恢復健康，有南下來教會幾次，故事就這樣告一段落。

沒想到當全教會為他的心臟病禱告時，神藉著這樣的生病將他再次帶回來教會，我們都不知道後來的進展，更不知道在神奇妙的帶領下，他開始進入教會並接受耶穌基督為他生命的主，這樣的生命故事被製作成見證短片流傳在網路上。

當下我對他的媽媽張碧雪老師說，福音茶會能否請皓生親自南下到現場做見證，張老師說不可能的事，兒子在台北美商公司做事，常常要出差非常的忙，於是就此打消這個念頭。

出國和兒孫過感恩節回來後，就緊鑼密鼓進行福音茶會的事宜，特別是一直在構思如何帶領見證短片。牧師說不要有宗教術語，要用新朋友聽得懂的話來帶領，這真是一大挑戰，因為在教會之間習慣的用語，對於不同的世界觀，反而成為非信徒的困惑。如何以這部見證短片，挑旺他們想認識耶穌的渴慕，我一直反覆看這部片，

那一句話最能動人心弦？那一個情節是關鍵處？如何做結論？腦中充滿著各樣的話語，這樣說好嗎？那樣講可以嗎？

### ★神同在的榮耀

接著出現一個大轉折，皓生的媽媽張老師打電話來，說曾皓生被公司安排要到台南出差，所以可以來參加福音茶會並在當中成就奇妙大事。主親自向我們宣告祂安排此次福音茶會的每一過程，祂確實在福音茶會掌權，我根本不用擔心要說什麼，或者新朋友聽不懂，整個過程就是一個新的見證，我只要敘述過程，引導過程的進行，唯獨全然順服、讚美、仰望、頌讚、高舉祂的聖名。

果然茶會當天照著既定的流程進行，看完【假如沒有明天】的福音短片後，我對他們說在這影集中的男主角，神把他帶到我們當中，曾浩生親自訴說神在他身上所經歷的帶領，感動許多在場的人，不管信主與否。

九年前神對曾浩生的生命故事，九年以後這個故事繼續再寫下去，在浩瀚的網際網路中，居然被一位不認識他的人挑中，又經過兩關，才決定成為福音茶會要看的影片，然後神讓我靜下心來，聽到神的提醒。假如我心沒有安靜，一面整理行李，一面聽見證短片，那絕對聽不到神微小的聲音，因為神奇妙的安排，讓曾浩生能夠在福音茶會前一天，被派到台南出差，方便他隔天出席現場，一連串的作為讓人看到見證中的見證，多年前的生命故事，繼續在福音茶會顯明真實的屬靈確證，讓所有在場的每一位都驚嘆神的作為。

聖經明確說：神「不願有一人沉淪，乃願人人都悔改」（彼後三9），又說：「祂願意萬人得救，明白真道」（提前二4）。神的心意是滿有慈愛和憐憫，不願意罪人滅亡。當我們照祂的吩咐去行，神就親自與我們同在並且在當中掌權，神的信實讓人嚐到祂的榮美。

# 服務最微小者的北門嶼教堂

文 // 蔡尚志執事 (星中·南港)



這幾年，台南北門嶼這個原本偏遠的小村落，突然變得熱鬧萬分，尤其是假日，滿滿的人潮與車潮，把這小小村莊塞滿了。因著一個水晶教堂，讓無數遊客湧入，平凡的小地方，變為觀光要地，攤商店家也都生意興隆，為這地方帶來不少改變。

不過對基督徒來說，教堂不是指那座建築物，而是敬拜上帝，信徒彼此相愛活出基督樣式的地方，以上帝為中心，人為本。所以當我到了北門嶼，水晶教堂自然不是我的觀光目標，反而來到不遠處的北門嶼教會，它才是真正改變北門的教堂。

這座小小的教堂維護得不錯，教會後面的教室，以及相鄰的烏腳病診所，都做了一番的整理，建築上了漆，竟也呈現出歐式風格的小鎮樣貌，好似一幅美麗的圖畫。我甚至覺得，它比水晶教堂還美上好幾倍。

過去的北門，曾經是很悲情的，一場不知名的怪病，讓這裡的村民手腳發黑、潰爛，必須截肢，才能阻止潰爛部位的擴散。小小的村子，幾百人罹患這樣的疾病，居民恐慌、無助。後來才得知這是烏腳病，因為飲用水中含砷所造成。王

金河醫師回到自己的故鄉，開設診所醫治患者。連遠在埔里的謝緯醫師，也不辭辛勞每週來此協助。芥菜種會的孫理蓮女士，大力募集資金，讓此地的診所可以免費看診，長期的贊助讓這裡的醫療才能持續下去。這三位合稱為烏腳病鐵三角的前輩，讓這個曾經黑色的村子，重新有盼望，再次有色彩。診所旁也設立北門嶼教會，讓身體受到傷害的居民，心靈可以得到平安。小小的診所，小小的教堂，讓這地方一夕翻轉改變。

知道烏腳病的原因，改善供水系統，病情控制住，王金河醫師仍然持續駐點，繼續守護著曾經罹病的傷友，也在這資源缺乏的地方，提供醫療的協助，直到八十多歲才放下聽筒結束行醫。照顧病患達半世紀的王金河醫師，98歲高齡時回天家，這診所目前不再看診，已改為台灣烏腳病醫療紀念館，展示著早年醫療器具及相關史料。王醫師的子女在週末也會回到這裡，為來訪的遊客訴說過去的歷史，將愛的見證分享給來來去去的訪客。讓他們知道，北門不是只有水晶教堂，而是曾經有群人學習耶穌的樣式，在這裡服務最微小者。這才是真正的教會，用愛來傳福音見證主的恩典無限。

